

大会
安全理事会Distr.: General
26 July 2011
Chinese
Original: English

大会

安全理事会

第六十五届会议

第六十六年

议程项目 34、39、64、66 和 75

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其
对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土的局势

促进和保护儿童权利

消除种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不
容忍行为

国家对国际不法行为的责任

2011 年 7 月 25 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

奉阿塞拜疆共和国政府的指示，谨向你通报，2011 年 7 月 14 日，1 名 13 岁的阿塞拜疆女孩 Aygun Shahmaliyeva 被玩具内置爆炸装置炸死，其 32 岁母亲 Elnara Shahmaliyeva 受重伤。这一可怕事件发生在与亚美尼亚共和国接壤的阿塞拜疆托武兹区 Alibayli 村。

这一内有爆炸装置的玩具是受害人在托武兹河里捡到的，该河发源于亚美尼亚境内，流经 Alibayli 村。根据初步调查的结论，诱杀装置玩具是亚美尼亚制造的，被故意扔进河里，其目标是邻近的阿塞拜疆定居点的孩子们。

如我以前向你通报所述，尽管有正式停火，亚美尼亚武装部队仍蓄意袭击阿塞拜疆平民和民用目标，这违反了适用的国际法。此类袭击最近几个月来更加频繁和残暴，造成靠近前线的许多居民被打死打伤 (A/65/780-S/2011/132、A/65/821-S/2011/251、A/65/872-S/2011/379)。2011 年 3 月 8 日，一名九岁的阿塞拜疆儿童被亚美尼亚狙击手射杀。2011 年 5 月 26 日，阿塞拜疆阿格达姆地区 Chiragli 村的平民遭到了亚美尼亚军队的连续射击。2011 年 6 月 3 日，阿塞



拜疆 Aghjabadi 区的一名居民在阿塞拜疆阿格达姆地区 Chemenli 村被亚美尼亚军队杀害。

亚美尼亚共和国企图否认其对这些罪行的责任，这是毫无根据的，必须从一开始就加以拒绝。

上述事实并非亚美尼亚武装部队、恐怖分子匪帮和雇佣军在亚美尼亚侵略阿塞拜疆期间蓄意袭击阿塞拜疆平民的仅有实例。

20 世纪 80 年代末，230 000 名阿塞拜疆人从其在亚美尼亚的家中被强行驱逐，同时在整个亚美尼亚境内还发生杀戮、酷刑、强迫失踪和其他罪行，甚至儿童也不能幸免。

此外，自从 20 世纪 80 年代后期以来，亚美尼亚恐怖分子在阿塞拜疆境内，以工厂、海陆空运输工具等民用物体为目标，犯下了各种恐怖行为，结果，超过 2 000 名阿塞拜疆公民被杀害，其中大多数是儿童、妇女和老人。

在 1991 年底和 1992 年初，亚美尼亚在阿塞拜疆领土上发起了战争。这一时期及随后的几年里，直至 1994 年建立停火以前，越来越多地对阿塞拜疆平民发动更大的袭击。1992 年 2 月，阿塞拜疆 Daghlyq Garabagh(纳戈尔诺-卡拉巴赫)地区的霍贾里镇遭到占领，平民百姓遭受了前所未有的大屠杀，该事件已是臭名昭著。对该镇的袭击和占领造成数百名阿塞拜疆人，包括儿童、妇女和老人被杀，数千名平民受伤，被劫为人质，其中许多人至今仍然下落不明，与此同时，该镇被夷为平地。

安全理事会在 1993 年就阿塞拜疆领土被占一事通过的各项决议，特别提及违反国际人道主义法的行为，包括袭击平民和轰炸居民区。欧洲人权法院后来得出一个重要结论，将亚美尼亚侵略军对阿塞拜疆平民所犯的罪行，定性为相当于战争罪或危害人类罪的严重罪行。

全面评估亚美尼亚对阿塞拜疆发动战争的原因及其悲惨后果表明，最近对阿塞拜疆平民的袭击，包括杀害儿童，不是孤立或零星行为，而是亚美尼亚普遍和系统的残暴政策和实践的典型证据。

阿塞拜疆共和国强烈谴责亚美尼亚方面的挑衅行为，这对促进双方之间建立信任和解决长期冲突毫无助益。亚美尼亚共和国故意杀害阿塞拜疆平民，再次证明了它不愿意遵守普遍接受的道德和伦理原则，不愿意遵守《联合国宪章》和国际法。

阿塞拜疆共和国呼吁联合国会员国说服亚美尼亚共和国迅速结束其无视和蔑视人的尊严、权利和自由的政策，其中包括采取措施，结束亚美尼亚方面在侵略阿塞拜疆过程中犯下令人发指罪行但没有受到惩罚的现象。

谨请将本函作为大会议程项目 34、39、64、66 和 75 的文件和安理会文件分发为荷。

常驻代表

大使

阿格申·梅赫迪耶夫(签名)
